

# 青岛这8个地方上榜“乡村振兴齐鲁样板”

青岛财经日报/首页新闻讯 昨日,由中央广播电视台总台山东总站、山东省农业农村厅、省乡村振兴局联合主办的“我喜爱的乡村振兴齐鲁样板”总结活动在泰安市岱岳区九女峰乡村振兴示范区举办,现场发布了100个“我喜爱的乡村振兴齐鲁样板”案例,其中,青岛平度市九里介村、城阳区青峰社区、西海岸新区海青镇茶山片区、西海岸新区杨家山里片区、崂山区东麦窑社区、即墨区莲花田乡村振兴示范区、平度市刘家张村、莱西市松旺庄村等8个村/镇/示范区上榜。

据了解,“我喜爱的乡村振兴齐鲁样板”评选活动自2022年5月启动以来,全省473个村/镇/示范

区积极参与,网络点赞量达到35亿次。经过线上展播、网络投票和专家打分,100个村/镇/示范区脱颖而出。

活动邀请各方专家和众多学者,经过充分走访调研、深入交流讨论后,探索制定了评价标准。“第一,‘五个振兴’协调推进是否有力;第二,主导产业是否突出,是否带动农民增收;第三,基础设施是否完善,村庄人居环境是否优美;第四,乡风文明是否彰显,群众幸福指数是否大幅提高;第五,治理体系是否健全,党组织是否坚强有力。这五大方面又细分为十五个小项,构成了样板标准。”总台山东总站党委书记、活动组委会主任陈永庆

说,评选出来的100个村/镇/示范区,都是用这把尺子量出来的佼佼者。

“这次活动发布的成果,是打造乡村振兴齐鲁样板的优秀代表,集中展示了山东乡村振兴创新实践。”省委农办主任,省农业农村厅党组书记、厅长,省乡村振兴局局长张红旗说,要宣传好、推广好活动成果,发挥示范引领作用,按照一个村一个村抓、一个片一个片推的思路,推动全省不同类型、不同条件的乡村实现全面振兴。同时,要善于发现总结更多可复制、可推广的乡村振兴创新经验和典型模式,广泛深入地讲好山东乡村振兴故事,共同营造好全面推进乡村振兴的浓厚氛围。

## 八市“攥指成拳”共建万人劳务基地

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

昨日,“山东(青岛)万人劳务基地”建设暨东西劳务协作八市联盟洽谈会在青岛府新大厦隆重召开,甘肃省定西市人力资源和社会保障部门与山东省济南、青岛、淄博、东营、烟台、潍坊、日照七市人力资源和社会保障部门签订了《劳务输转协作城市联盟框架协议》,甘肃省人民政府劳务工作办公室和山东省公共就业和人才服务中心有关负责同志共同为“山东(青岛)万人劳务基地”“定西市驻青岛劳务工作站”揭牌,标志着青岛-定西东西部劳务协作开启了新的篇章。

党的二十大报告提出“全面推进乡村振兴”,强调“巩固拓展脱贫攻坚成果,增强脱贫地区和脱贫群众内生发展动力”。开展东西部劳务协作,既是实现东西部产业互补、人员互动、技术互学、观念互通、作风互鉴的重要方式,也是全面推进乡村振兴和巩固拓展脱贫攻坚成果的重要举措。

据悉,“劳务输转协作城市联盟”是在青岛、定西两市东西部劳务协作基础之上建立的区域性劳务协作联盟。此举通过搭建互助交流平台,构建有组织的劳务输转对接机制,加快联盟城市间劳务协作进程,不断提高区域认同感,增强山东地区对定西籍劳动力的吸引力、影响力、集聚力,引导定西市劳动力在山东稳定就业,推动形成“产业均衡发展、人力资源高效配置、人与人交流余缺互济”的良好生态。

“结对以来,青岛市和定西市在劳务协作方面越走越近、越走越亲,结出了累累硕果。”青岛市公共就业和人才服务中心主任董海波表示,此次签订劳务输转协作城市联盟框架协议、设立万人劳务基地以及驻青劳务工作站都是两地攥指成拳、双向奔赴的一个缩影。

2021年以来,“青定”双方通过打造“万人劳务基地”,“点对点”专列输送,订单式、定向式、定岗式培训,出台劳务协作优惠政策等措施,在劳务协作、技能帮扶、人才交流等重点领域,不断探索新路径、实现新跨越,创新打造东西部劳务协作新样板。截至目前,定西市已在青成立劳务工作站10个,累计输转劳动力3850人;青岛市帮助定西籍脱贫劳动力在甘肃省省内就近就业33万人次,在省外第三地就业25万人次,累计帮助定西籍脱贫劳动力稳定就业62万人次,开展技能培训3008人次;两地连续三年发送返岗务工免费高铁专列,助力1606名务工人员顺利返岗上岗,得到人社部和省级主管部门的充分肯定。

下一步,青岛市人力资源和社会保障局将围绕企业用工需求,持续搭平台、优服务,组织开展多形式的对话交流和深层互动,形成发展合力,不断拓展“山东(青岛)万人劳务基地”这一“朋友圈”,将东西部劳务协作和稳就业工作向纵深推进,引领和助推全省东西部协作创新发展,共同打造促进共同富裕的典型样板。

## 国家高新区排名出炉 青岛高新区升至第13位

■青岛财经日报/首页新闻记者 封满楼

近日,科技部火炬中心2022年度国家高新区综合评价结果公布,青岛高新区综合评价排名上升至第13位,较上年度第16位上升3个位次,两年累计提升7个位次。其中,一级指标“创新能力和创业活跃度”单项排名第12位,进步态势明显。

据悉,科技部火炬中心基于2021年度169家国家高新区火炬统计调查数据、工作总结、评价调查问卷和2022年度相关事实依据,按照《国家高新技术产业开发区综合评价指标体系》,开展了2022年度国家高新区综合评价工作。评价结果显示,青岛高新区在企业创新成果产出效率、企业孵化水平、基础设施建设、高新技术企业培育等方面表现突出。

### 打造“一区多园”青岛模式

近年来,青岛高新区锚定“高”和“新”的发展定位,通过创新体制机制、出台硬核政策、搭建智慧平台、提升园区服务等多项举措,打造全新的国家高新区“一区多园”青岛模式,助力推动青岛高新区高质量发展。

在体制机制上,市级层面创新性成立“国家高新区管理专题委员会”,由市委常委、副市长挂帅,青岛市发改、工信、财政等10部门参与,统筹负责青岛高新区“一区多园”协同发展,推动全市优质资源向高新区集聚,建成启用青岛高新区科技成果及产业发展场景展示中心,加快形成“一区多园”高质量发展最大合力。

### 加速迈向“世界级”高科园

在产业发展上,青岛高新区海洋产业积极承担国家海洋科技力量战略布局,轨道交通装备与智能家电形成具有全球影响力的战略性产业集群。其中,主园区获批建设生物医药及医疗器械、精密仪器仪表等两个市级产业园,生物医药及医疗器械产业集聚全市1/2的“链主”企业、1/3的市场主体,贡献了全市1/4的营业收入,正在依托康复大学打造具有国际影响力和国内竞争力的“中国康湾”;机器人产业集聚全市2/3以上机器人企业,火炬中心最近公布的全国147家创新型产业集群评价结果中,



青岛高新区国家高新区综合评价排名上两年累计提升7个位次。

机器人产业综合排名居全国第5;2022年高新技术产业产值增长21%,高技术投资占比达到21.9%,规上工业总产值增长14%,规上工业增加值增长15.8%,增速全市第一,是全市唯一的规上工业增加值增速高于规上工业总产值增速的区域。

在科技创新上,青岛高新区集聚国家实验室等“国字号”重大创新平台17个、省级以上研发机构近200家,“复兴号”“蛟龙号”“海燕号”等国之重器达到世界领先水平。主园区获批建设国家双创示范基地、国家首批企业创新积分制试点园区、全国首批科技金融创新服务中心;国内首家康复产业专业孵化器开园,全省首家创业创投学院投入使用,新获批省级开放式大学科技园、省科技企业孵化链条试点单位,获评国家级科技企业孵化器“优秀”等次,数量占全市2/3,市级“优秀”载体占全市40%;强化科技企业梯次培育,上榜科技部“创新积分500”企业总量全国第二,其中初创型企业全国第一,以千分之六的土地贡献了全市10%的科技型中小企业,

万家注册企业高企占比全省第一。

在创新服务上,主园区全国首创“高新贷”(针对科技型企业提供的无抵押无担保类纯信用贷款,区财政与银行按照8:2比例分担风险),为50家企业贷款185亿元,新增3家科技支行,设立3亿元天使母基金和10亿元的产业发展基金,参股子基金达17支,规模40亿元,增长33%;聚焦“三年集聚十万人才”目标,出台“人才特区”新政,打造教育无忧、安居无忧、生活无忧品牌,高层次人才、户籍人口加速涌入态势明显,科研助理岗开发工作获科技部发文表扬、省科技厅通报表彰。

下一步,青岛高新区将继续贯彻中央、省、市各项决策部署,坚持“高”和“新”发展方向,锚定“奋战五年,重回前十”目标,以主园区发展引领带动“一区多园”的全面发展,全力打造创新、人才、产业、开放、改革五大高地,加速迈向“具有世界影响力的高科技园区”,努力在全市国际化创新型城市建设中担当作为贡献。

### 文明健康 有你有我

WEN MING JIANG KANG YU NI YOU WO



共筑新风——守望相助  
青岛市精神文明建设委员会办公室